

عالمی تنظیم "نافس اسلام" کے زیر اہتمام  
پروفیسر محمد شہزاد احمد نورانی

# عالمی شہزاد احمد نورانی

www.nafseislam.com

نافس اسلام

WWW.NAFSEISLAM.COM

وزیر پاکستان شاہی

پروفیسر محمد شہزاد احمد نورانی



باسمہ سبحانہ

قطعہ تاریخی وفاتِ حسرت آیات

زبدۂ خلقِ عظیم المرتبت حضرت شاہ احمد نورانی رحمۃ اللہ علیہ

حصہ ۱۶، شوال المظفر ۱۳۰۰، مطابق اواخر ستمبر ۱۸۸۲ء بمبئی

رشتہ دار محمد علی

۱۳ ۵ ۲۲

شہا! دید و بدل میں زرِ محبوبہ زانی وہ ہے راسل محبوب خدا کا جس کا ثانی  
تیری خوش نصیبی سے تیرے فضل زانی رہا تجھ پر سدا ہی سایہ محبوب کی سحانی  
رہا بیز ارکفر و شرک کا دوست اور اللہ پڑھایا تجھ کو عظمت ہی سے تیرے مسلمان  
ظہیر تھا تیرا انھوں پہرام مستند و رعیت حق کے فرما ہے مجھ کو یہ عفتانی  
تری غلطی کے پہرے آج میں دہم میں تیرے کیا ہے تیری کاشی کا بھارا فانی  
بشر خیر البشر کی کر سکے کیا کے فدایت  
ہے خالق اپنی خلقت کی بجا فرما گیا بدت

شحات: ابو الطاہر فدا حسین

انوار "مہینہ" ۲۰۰۸

شریک نام: ظہیر الدین خان

سابقہ کارکن "مہینہ" ۲۰۰۸

عالم اہل بدلت اور مثیل  
رہبر الحال ملی، سیکر علم و عمل،  
مدیر سیاست دار

حضرت علامہ  
مشاہد احمد نورانی <sup>رح</sup>

سید محمد ادرق قادری  
مدیر اعلیٰ اسلامیہ کونسل  
پشاور

WWW.NAFSEISLAM.COM

WWW.NAFSEISLAM.COM

ادارہ پاکستانی

35- راجی پارک، لاہور، 54000 فون: 5363009



پیشہ ورانہ تعلیم اور ترقی

پیشہ ورانہ تعلیم اور ترقی

پیشہ ورانہ تعلیم اور ترقی

Wafse Islam

حضرت علامہ شاہ احمد نورانی صدیقی رحمۃ اللہ علیہ

سید محمد قادیان قادری

محمد امجد

شوال المکرّم ۱۴۲۳ھ / دسمبر ۲۰۰۳ء

پانچ جزیر

جزیر ۱، ۲، ۳، ۴، ۵

۱۰۰۰

پیشہ ورانہ تعلیم اور ترقی

تفہیم اسلام

پیشہ ورانہ تعلیم اور ترقی

WWW.NAFSEISLAM.COM

نام کتاب  
تالیف  
کیہ رنگ  
پاراڈ  
تعداد  
پارہ  
تعداد  
مطبع  
باہتمام

## مشمول

- ۱۳ ..... درحراپ و ضمیر پر درو مندانش و سنگ از شاہ حسین گردیزی
- ۱۵ ..... تاکہ اہل سنت کے بعد کشتی ملت کی نائندانی؟ از علامہ ہادیہ منہاس

## بسم اللہ الرحمن الرحیم

کون مانتا بیٹا ہے امت اس کی

جو مسلمانوں کو سزا دینے کا پتلا کرے

مہر کے طویل نکل اس بات سے شاید ہی کسی کو اختلاف ہو کہ انسانیت عظمت کردار

کے اعتبار سے نرئی مخلوق کی طرف تیزی کے کا حزن ہے، وہ پے پیچے اور کرسی و اقتدار کی

اندھی ہوں نے جس طرح انسانی اقتدار کو قصہ پارینہ بنا کر رکھ دیا ہے اور جس انداز سے

انسانی معاشرے میں اس نے مداخلت، مداخلت اور سرنگی اور صرف اپنی ذات کے مادی فوائد کی

سیاست اور معاشرت کو رواج دیا ہے اس سے انسانیت کا مستقبل انتہائی تاریک ہو گیا ہے۔

ان مایوس کن حالات میں مولانا شاہ احمد نورانی ایسے عظیم جلیل کا اٹھ جانا اتنا بڑا سانحہ

ہے جس کی نگاہوں میں صدیوں تک محسوس کی جاتی رہے گی، ان کا تعلق ۱۸۵۷ء کے

اس قافلہ عشق سے تھا جو بے سرو سامان کے باوجود انگریزوں کی جہاںگیر اور جاندار قوت سے

ٹھکر کر پھانسی کے پھندوں، کالے پانوں، جاندار کی ضربوں کی ایسی تاریخ رقم کر گیا جو

عظیم کے نکلے کا جھومر ہے، وہ قافلہ ہے اس کی زندگی کا سرنامہ، ایشیا پر رہا ہے

گر حیرت از صفت ما بہر کہ مرد عموماً نیست

کے کہ کشتہ نہ شد از قبیلہ ما نیست

مولانا کے لفظ میں آج جو ہلکا پن، مخصوص ذہنیت، چند قدیم علوم سے واقفیت اور

اپنے گنبد کے غول میں بند رہنے کا تصور پیدا ہو گیا ہے اور وہ کچھ ایسا غلط بھی نہیں ہے۔ اس

اعتبار سے شاہ احمد نورانی کا تعارف ”مولانا“ کے لفظ سے کرانا نہ صرف ان سے پرلے درجہ

کی ناواقفیت بلکہ ان کے ساتھ عظیم بھی ہے۔

گئی بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جتنی خوبیاں اُن کے اندر روایت کی تھیں کوئی ایک لفظ لغت نے ایسا ایجاد ہی نہیں کیا جو ان سارے اوصاف و کمالات کی ترجمانی کر سکے۔

وَلَيْسَ عَلَى اللَّهِ بِمُسْتَكْبِرٍ أَنْ يَجْمَعَ الْعَالَمُ فِي وَاحِدٍ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کے لئے یہ بات محال نہیں کہ وہ سارے جہان کو

کو ایک آدمی میں جمع کر دے۔

وہ لغت زبان عالم تھی، نام کے نہیں حقیقی مبلغ تھے کہ اُن کے ہاتھ پر وہ لاکھ سے زیادہ غیر مسلموں نے اسلام قبول کیا، وہ عربی، فارسی، انگریزی، سنسکرت اور متعدد زبانیں، ماوری زبان اردو کی طرح بولتے تھے۔ وہ مجاہد تھے، انھوں نے ہر آمر ہر غیر انسانی، غیر اسلامی فکر اور شخصیت کے خلاف عمر بھر جہاد کیا، وہ بولتے تو منہ سے پھول جھرتے۔ وہ مقلی، متورع اور شب زندہ دار تھے۔ وہ اونچے درجے کے بائبل سیاستدان تھے، اُن کو دیکھنے والے کے لئے ممکن ہی نہ تھا کہ وہ ایک نظر دیکھنے کے بعد لگا ہیں اُن کے چہرے سے ہٹا لے۔ عابا سیف الدین سیف نے انہی کے لئے کہا تھا۔

پھر پلٹ کر لگا نہیں آئی تھو پہ فرہان ہوگی ہوگی

مجاہد اسلام مولانا عبدالستار خان نیازی نے ایک ملاقات میں واقف سے بیان کیا کہ افریقی ممالک میں شاہ احمد لوانی تک تصانیف کا مجموعہ کیا کرتا تھا، یہ زکوٰۃ دیکھ کر ان تصانیف کو اس کے اخبارات، نرسٹ، اشفا خانے اچھائی بریکنگ انڈیا میں خدمتِ خلق کے کام میں مصروف تھے، لاکھوں لوگوں کی خدمت کرنے والے اور لاکھوں روپے ماہانہ رفاہی کاموں میں خرچ کرنے والے مرد درویش نے ساری زندگی کرانے کے معمولی فلیٹ میں گزاری۔ سچ ہے۔

تو نظیری نہ فلک آمدہ ہوی چو سچ

پاز رفتی و کس قدر تو نہ شجاعت

ترجمہ: اے نظیری تو سچ علیہ السلام کی طرح آسمان سے آیا۔ تو وہاں چلا



گیا اور تیری قدر کسی نے نہ جانی۔

آپ کے خاندان کو یہ فضیلت حاصل تھی کہ وہ براہ راست امام اہلسنت مولانا احمد رضا خاں بریلوی کا تربیت یافتہ خاندان تھا۔ آپ کے والد مبلغ اسلام شاہ عبدالحلیم صدیقی میر تقی فاضل بریلوی کے منظر پر نظر غلیظ تھے تو آپ کے نامور دادا سر شیخ قطب مدینہ مولانا ضیاء الدین قادری بھی فاضل بریلوی ہی کے تربیت یافتہ تھے۔

فاضل بریلوی پر انگلیاں اٹھانے والے ان کے تربیت یافتہ خاندانوں پر نگاہ ڈال کر ان کی استقامت، صلاحیت، عملی بہادری، تقویٰ و عہدت اور شریعت و سنت پر عمل کو ملاحظہ کریں اور خود فاضل بریلوی کی شخصیت کا اندازہ لگائیں۔

جسے اے گل! تو فرستد تو بونے کے داری

رکھو عاقب! مجھے اس تلخ نونہی میں معاف

۱۸۵۷ء کی تحریک آزادی سے تحریک پاکستان بلکہ قیام پاکستان تک علمائے اہلسنت

کے اس سرفروشی اور سرکلفت عقائد کی خدمات انتہائی شاندار اور شہری حروف کی حامل رہیں مگر پاکستان بننے کے بعد جب جمعیۃ علمائے پاکستان کی قیادت چھٹیں انوار کے ایک سابق محکمے ہوئے اور ناکام بزرگ کے ہاتھ آئی تو انھوں نے اسے مصالحت اور منافقت کی ایسی راہ دکھائی جو اقلیت کی پیش قدمی اور اس کی آزادی کی راہ تھی۔ لیکن پاکستان مولانا عبدالحامد بدایونی کے انتقال کے بعد عموماً اہلسنت علمائے پاکستان کا رویہ بہت زیادہ قائل فخر نہیں رہا اور انتہائی افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ برعظیم میں امام آزادی شاہ فضل حق خیر آبادی کی وراثت کے دو پیادوں کی اکثریت سرکار و ہار کی خوشنودی کے کاربے خیر میں مصروف رہی اور یوں انھوں نے ملک کے سواد اعظم پر بدنامی کا نیکہ سجاد یا کہ ستر (۷۰) کی دہائی میں شاہ احمد نورانی نے آگے بڑھ کر اس کی قیادت سنبھالی وہ بلاشبہ علامہ کے اس شعر کی تصویر تھے۔

نگہ بلند، سخن دل نواز، جاں پُرسوز  
 یہی ہے رُحبت سز میر کارواں کے لئے  
 وہ کسی معمولی خاندان کے فرد نہ تھے، یہ خانوادہ بر عظیم کا نامور خانوادہ تھا، ان کا بہت بڑا اہلکار  
 اثر موجود تھا، نام نہاد حکمرانوں کے نولے شکاری طرح ایسے لوگوں کی تلاش میں رہتے ہیں  
 مگر شاہ احمد نورانی ایسے ام ہم رنگ زمین میں کب آنے والے تھے۔

یہ وہ ہیں وہ امیر مہربان  
 کہ مہربان را بلند است آسمان

اقتدار سامنے باہیں پھیلائے موجود ہو، دنیاوی آسائش و آرام آوازیں اسے رہا ہو ایسے  
 میں اپنا دامن بچانا امام ابوحنیفہ کے کسی تعلق پر دیکھ کر کای کام ہو سکتا ہے اور سچ تو یہ ہے کہ اگر  
 ایسے لوگ انسانی تاریخ میں موجود نہ ہوں تو انسانی کھوم کا ریٹا جانوروں کی سچ پر آ جائے،  
 انہی لوگوں سے انسانیت کا بھرم قائم ہے کہ خوب فرمایا ہے علامہ نے  
 قوموں کی تقدیر وہ مرد درویش جس نے نہ معمولی سلطان کی درگاہ

تعمیر ملائے پاکستان کے درمیانی عرصہ میں سب سے بڑا نقصان یہ ہوا کہ ایک ایسا  
 گروہ پیدا ہو گیا جس کے ذمے میں اقتدار کا تخت لگ گیا۔ سچا عوام اصلاح کے کچھ سوداگر  
 پیدا ہو گئے جو ہر موقع پر اس کوچ کر اپنی کرسیاں کھری کرنے کے خیال میں بڑ گئے، انہیں شاہ  
 احمد نورانی کی یہ بھارتیہ اور ایک آنکھ نہ بھائی اور وہ کرسیاں اور عمارتیں بنائیں اور انہوں  
 اپنے جیسے سرکاری اور بہاری لوگوں کا ہتھ بٹا کر شاہ احمد نورانی کو بلند ہوں سے پارتیوں میں  
 اتارنے کی تحریکیں چلانے لگے، مگر شاہ احمد نورانی کی کوہ گراں شخصیت کو اپنی جگہ سے ہلانا  
 ان کاغذی شیروں کے بس کی بات نہ تھی۔

ان کے ساتھ ساتھ ہمارے کچھ سادہ مزاج علماء جو نام کے مشائخ کے حواری تھے اور  
 جی مریڈی کو ہی اصل دین سمجھتے ہیں۔ گویا ان کے مطابق سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم



دیا میں آنے ہی اس لئے تھے کہ وہ صرف پیری مریدی کا ادارہ قائم فرمائیں۔ یہ سادہ لوح  
 معزات اپنے پیروں کی جائز ناجائز حمایت اور ان کے ہر اقدام کو عین قرآن کا فضا ثابت  
 کرنے پر ہر وقت تھے رہتے ہیں۔ دینی مدارس سے فارغ ہونے والے یہ لو جو ان کسی نہ کسی  
 ہی سے بیعت ہونا فرض سمجھتے ہیں پھر اپنے نام کے ساتھ اپنے پیروں کے نام کی نسبت کے  
 ساتھ لا احکام کا کر اسے مخصوص عین الحظاہ ثابت کرنے کا "ذاتِ درے" "ذاتِ غنے" "ذاتِ جہاد"  
 شروع کر دیتے ہیں۔

دیا جائے کہ کسی سے علوم نے اپنے نقاب الٹ دیئے ہیں مگر جہادِ حیات کے  
 ہمارے یہ سادہ دل دوست ابھی تک صحیح لفظ کے اختیار سے بے خبر، صرف کلبو کے ٹیل کی  
 طرح محسوس ادارے میں گھوم رہے ہیں۔ اسے کاش یہ لَاطَاعَةَ لِمَخْلُوقٍ فِی مَعْصِيَةِ  
 الْخَلْقِ کوئی صدق دل سے مان لیتے یا امام دارالبحر قمالک بن انس رحمۃ اللہ علیہ کا یہ آپ  
 زور سے کھسا جانے والا فرمان سامنے رکھ لیتے جو آپ نے حدیث پڑھاتے ہوئے سرور  
 عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا آپ نے کہا۔

كُلُّ يَوْمٍ عِدَّةٌ لِيَوْمِ كُنْتُمْ اَصْحَابَ هَذَا الْقَبْرِ  
 "سوائے اس صاحبِ حزار (قبر انصاری صلی اللہ علیہ وسلم) کے ہر شخص کی بات قبول بھی کی

جاسکتی ہے۔ اور ابھی  
 اس پر اسلوبِ روز میں سوا دو مہینے کی عمر آگے بڑھ کر آئے ہیں۔ ان نادان  
 دوستوں کا بڑا ہاتھ ہے۔ اگر علماء اور مشائخ میں سے کسی نے کسی بد قماش آمر سربراہ مملکت  
 سے مفاہمت کی غلطی کر لی تھی جسے ہمارے یہ صاحبان اجتہادی غلطی کہہ کر دو گئے تو اب کا  
 مستحق قرار دیتے ہیں تو کیا ضروری تھا ان کے مرید و معتقد باجماعت اس کا جواز بلکہ جو ب  
 ثابت کرنے میں مصروف ہو جائیں۔

جملہ معترضہ کے طور پر میں عرض کرتا ہوں کہ قیام پاکستان کے بعد کون سی حکومت

پاکستان میں ایسی آئی ہے جس نے صدق دل سے پاکستان کو اس کے قیام کے جواز یعنی اسلامی نظام پر مبنی حکومت بنانا چاہا ہے یا کم از کم اسے ایک فلاحی ریاست میں تبدیل کرنے کی کوشش کی ہے۔ اگر ایسا نہیں ہے اور یقیناً ایسا نہیں ہے تو پھر مذہب کا نام لینے والے یہ حضرات کیوں وزیر مشیر بن رہے ہیں یا کیوں علماء و مشائخ کی کانفرنسیں منعقد کر کے ایسی حکومتوں کو آب و دانہ مہیا کر رہے ہیں؟ کیوں ان کے گل بوند سے بے ہوشے ہیں۔ صد یہ ہے کہ بعض "اہل سنت" تو ان سب کو "کافر المومنین" کہنے سے نہیں چومکتے اور اس پر مناظرے کا چیلنج دیتے ہیں۔ سب سے پہلے کوئی تناؤ کو سمجھائیں کیا

عقائدین اہلسنت نے "جماعت اہلسنت" کے نام سے جو خالص غیر سیاسی تنظیم قائم کی تھی، اس کا مقصد صرف اور صرف تبلیغ دین اور اصلاح اخلاق و اعمال تھا۔ مگر صد حیف اسے بھی بعض بیوپاریوں نے میزجی بنا کر اپنے بونے قدموں کو اس کے ذریعہ بلند کرنے کی کوشش کی۔

کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ پاکستان بننے کے بعد اب تک باغی ترقی آمیز حکمران رہے ہیں اور یا امریکہ کے گماشتہ کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ان میں سے بیشتر حکمرانوں کو کدواں بدقماش، غیر مخلص، غیر محبت و ملن اور اسلام کا مذاق اڑانے والے تھے۔ پھر شاہ احمد نورانی سے اختلاف کرنے والے اس رجحان کے ذریعہ ان لوگوں نے تنظیمیں بنانا اسلام کا حصہ اور مسلک کی خدمت قرار دیتے ہیں؟

مذہب و محراب کی جلوہ گرمی آسان بات ہے، پوری مریدی کی روایتی دکا نہیں سہانا اور لوگوں کو کشف و کرامات میں مصروف و مشغول رکھنا اہل ہے مگر وقت کے فرعونوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بات کرنا، شدید گرمی کے دنوں میں پاکستان کے گرم ترین علاقہ میں ٹیل کی کال کوٹھڑیاں آباد کرنا اور بڑے بڑے مہدے اور چٹا چٹا شیشی ٹھکر اور چٹا ہر کسی کے بس کی بات نہیں یہ سعادت انہی لوگوں کو ملتی ہے جنہیں قدرت اس کے لئے منتخب کرتی ہے۔



یہ رجحان بلند ملا جس کو مل گیا  
 ہر مہی کے واسطے دار و رسن کہاں  
 مگر یاد رہے کہ قوموں اور ملتوں کی تقدیریں تسبیحیں پھیرنے سے نہیں سرکنانے سے بدلتی  
 ہیں کیونکہ

مٹایا قیصر و کسری کے استبداد کو جس نے  
 وہ کیا تھا؟ خود احمد رضاؒ نے یہاں تک صدیقی سلمانیؒ

شاہ احمد نورانیؒ کی بڑی زندگی جاہل و آبرہہ انہوں کے خلاف جہاد کرتے بکھرے حق بلند کرتے  
 اور تاج رسولؐ کا نمونہ بننے کے اس کی دعوت دیتے ہوئے گزری۔ وہ علامہ اقبال کے مرد  
 مومن کی جی تصویر تھے۔

ہو علقہ پارہاں تو برہنہ کی طرح نرم رزم حق و باطل ہو تو نولاد ہے مومن!  
 بچتے نہیں کھٹک، ہمام اس کی نظر میں جبریل و سرافیل کا صیاد ہے مومن!  
 بہت سے لوگوں کو صرف اس بنا پر ان سے کدھی کہ ان کی موجودگی میں ایسے لوگوں کا وجود  
 سراپ تھا۔ وہ اپنی روح و عقیدہ و ایمان اور باطن و عبادتِ خیرت کے ساتھ جب و ہمام میں ملیں  
 ہو کر نمودار ہوتے تو کھٹک و ہمام خود بخود غائب ہو جاتے، کیفیت یہ ہوتی۔

www.NAFSEISLAM.COM  
 www.NAFSEISLAM.COM

راقم اسطور کو ستر (۷۰) کی وہابی میں شاہ احمد نورانی سے نیاز حاصل ہوا۔ میں ایک  
 غیر سیاسی آدمی ہوں، لیکن اس کا مطلب یہ نہیں کہ میں سیاست کو دین سے علیحدہ سمجھتا ہوں  
 اس عرصہ میں یہ عاجز ایک لحاظ سے ان کی سیاسی، علمی اور روحانی سرگرمیوں سے قرعہ انداز  
 میں منسلک رہا، میں نے انہیں جلوت و خلوت میں دیکھا ہے وہ ابتدا میں مجھے علامہ صاحب  
 کہہ کر پکارتے۔ ایک دفعہ میں نے علامہ کے لفظ کے غلط استعمال کی طرف ان کی توجہ دانی

اور اس سے متعلق ایک دو لطیفے سنائے تو آپ نے مجھے پیر صاحب کہہ کر یاد فرمانا شروع کر دیا۔ ایک دفعہ سندھ کی ایک کانفرنس میں اچانک ملاقات ہوئی تو فرمانے لگے میں آتے ہوئے جہاز میں آپ کی کتاب مطالعہ کرتا آیا ہوں، یہ خورد نوازی کا ایک انداز تھا۔  
ع: کرم کردی الہی زندہ باشی،

وہ ہاتھ کے سخی، دل کے غنی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں نبوی اخلاق کا وافر حصہ عطا کیا تھا۔ ان کی طبیعت اور گفتگو میں بلا کا سکون، وقار، شائستگی، تحمل اور وہیما پن تھا۔ بولتے تو دل چاہتا کہ ع: وہ کہیں اور سنا کرے کوئی، اسٹیج پر بولتے تو یہ لفظ 'انول خیزد بر دل ریزد' کا مظہر ہوتا۔ وہ اپنی طرزِ خطابت کے خود موجود تھے الفاظ کا چناؤ ہو کہ لہجہ کا زیروہم، زبان پر حاکمیت ہو کہ معلومات کی فراوانی، ہر بات میں وہ منفرد تھے۔ غالباً فیضی نے آپ ہی کے لئے کہا تھا۔

ندانم چہ جاو نیست بطرز گفتارش

کہ باز بستہ زبان سخن طرازاں را

ترجمہ: میں نہیں جانتا کہ اس کی گفتگو میں کیا جاوے ہے کہ اس نے مشکلمین کی زبان خاموش کر دی۔

قرآن مجید خالص عربی لے میں پڑھتے تو پتھر سے پتھر دل بھی پگھل اُٹھتے، فاضل بریلوی کا مشہور زمانہ سلام بھٹائیے جانِ رحمت پہ (اکھوں سلام زبیر پڑھتے تو ہر آنکھ اشکبار ہوتی معلوم ہوتا کہ شاید فاضل بریلوی نے یہ سلام لکھا بھی شاہ احمد نورانی کے پڑھنے کی خاطر ہے۔

یہ بات شاید بہت سے صاحبان کے علم میں نہ ہو کہ شاہ احمد نورانی کا بچپن مدینہ منورہ میں گزرا تھا، ان کا رہن سہن، بود و باش عربوں والا تھا، ان کے گھر میں عربی زبان بولی جاتی تھی اس لئے کہ ان کی اہلیہ کی پیدائش اور تعلیم و تربیت مدینہ منورہ میں ہوئی۔

انہما فی افسوسناک امر ہے کہ جس شخصیت کا سارا خاندان مدینہ منورہ کے جنت البقیع



میں دن ہے جو بین الاقوامی شخصیت کا حامل ہے اس پر سعودی حکومت نے پابندی لگائی ہوئی تھی۔ یہ حکومت خود ملوکیت کی نمائندہ اور مخصوص عقائد کی حامل ہے، مگر یہ دنیا کے سواڈیٹھ ارب مسلمانوں کے عقائد کی ٹھیکیدار بنی ہوئی ہے۔ علامہ اقبال نے تڑپ کر کہا تھا

بجودے نیست اے عبدالعزیز ایں

برویم از مژہ خاک در دوست

ترجمہ: اے عبدالعزیز! یہ سجدہ نہیں ہے۔ میں دوست کے در پر پلکوں سے

جھاڑو دیتا ہوں۔

شاہ احمد نورانی جہاں جاتے وہاں ایک پُرکیف فضا قائم ہو جاتی۔ میرا احساس ہے کہ یہ ان کی روحانیت کا عکس اور پرتو تھا، اُن کی سادگی و درویشی پر تکلفات ٹارہوتے دکھائی دیتے تھے۔ اُن کی محفل میں بیٹھ کر مصنوعی قد کاٹھ والے لوگ بونے محسوس ہوتے تھے۔

اس مرد خود آگاہ و خدا مست کی صحبت

دیتی ہے گداؤں کو شکوہ جم و پرویز!

غالباً یہ سواد اعظم اہلسنت و جماعت پر اللہ تعالیٰ کا خصوصی کرم تھا کہ اس کے دونوں قائدین شاہ احمد نورانی اور مولانا عبدالستار خان نیازی انتہائی پڑھے لکھے قدیم و جدید زبانوں کے عالم اور مجاہدانہ کردار کے مالک تھے۔ کوئی ان کا بڑے سے بڑا مخالف بھی ان کے قومی کردار پر انگشت نمائی نہیں کر سکتا۔

مجھے آہ و فغان نیم شب کا پھر پیام آیا

تھم اے رہو کہ شاید پھر کوئی مشکل مقام آیا!

اب اہل سنت کے بیوپاریوں اور سوداگروں کو دکھاوے کے تاسف کی بجائے خوش ہونا چاہئے کہ ان کے راہ کا سب سے بڑا پتھر ہٹ گیا ہے اب وہ کھل کھیلیں اور اب گلزیوں میں بیٹھنے کی بجائے آپس میں اتفاق و اتحاد کر لیں جو عنقریب متوقع ہے اور یوں ایک ”بہت

بڑی سنی کانفرنس کا انعقاد کر کے اپنی وزارتیں اور منصب کھرے کریں اور خالص اسلامی حکومت کی تصدیق خوانی کا اور شروع فرمائیں۔

کاش ایسے لوگ مہر جاتے اور نورانی زندہ رہتے مگر تقدیر کبھی خواہشات کے تابع نہیں ہوتی۔

مَنْ شَاءَ بَعْدُ فَلْيَنْصِبْ

فَمَنْ شَاءَ كُنْتُ أَحْسَبُهُ

(صرف تیرا ہی حکم تھا میرے بعد جو بھی مرے مہر تار ہے)

اے۔ نی۔ آئی کے چند ایسے طلبہ جن کی لیڈری، مہمات اور پہچان سراسر شاہ احمد نورانی کی رہن منت تھی انہیں چھوڑ کر حکومت کے ایوانوں کی راحت بنے تو انہار تو نہیں ان کے بارے میں بار بار پوچھتے۔ ایک دفعہ شاہ احمد نورانی نے فرمایا "ہم اسلام کے نفاذ کے لئے ایک زمین پر سوار ہوئے تھے مگر کچھ دوست سفر کی تکلیف برداشت نہ کر سکے اور جب اسلام کے بجائے اسلام آباد کا اسٹیشن آیا تو وہ ہمیں چھوڑ کر آ کر گئے، تاہم ہم اپنے سفر پر رواں دواں ہیں۔"

کیا یہ خوبصورت تلمیح ہے اور کتنا جاندار تہجد

سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی کے بارے میں حدیث کی معتبر کتابوں میں آیا ہے کہ آپ کی زبان مبارک سے کبھی کوئی بلا یا تکلیف نکلے گی۔ سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس سچے پیغمبر و کار کی پوری زندگی اپنے آپ کا اخلاق عالیہ کی تصویر تھی، شاہ احمد نورانی کی زبان سے کبھی کسی فرد، جماعت یا بڑے سے بڑے مخالف کے خلاف اخلاق سے گرا ہوا لفظ نہیں سنا گیا۔

مشہور کالم نگار عرفان صدیقی نے ۱۳ دسمبر کے نوائے وقت میں مولانا پیر جو شدرہ لکھا ہے اس کا صحیح اگر ان نقل کئے بغیر نہیں رہ سکتا وہ لکھتے ہیں:-



”مولانا کی شخصیت میں بلا کی کشش اور اجتہاد رہے کی اپنائیت تھی۔ ان کا شمار حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خوش پوش فقیروں میں ہوتا تھا۔ مہینے کی گلیاں ان کی روح میں موجے کی گلیاں بن کر مہکتی رہتی تھیں۔ مجھے یقین ہے کہ جب وہ اب لعطس پر زور دے اور اسلام کے حرم لئے، عطر میں بسی اجلی برقی پوشاک زیب تن کرے اور پوسیاہ عمارت کے فریضہ عقیدت سے گردن ٹھکانے دست بستہ ہوئے ہوں تو قدم اٹھاتے درجائوں کی طرف بڑھ رہے ہوں گے تو رحمت کے فرشتے ان کے جلو میں ہوں گے۔ اس وقت بھی رک رک کر فرشتوں سے پوچھا جا رہا ہے ہوں گے۔ ”ایم۔ ایم۔ اے کس حال میں ہے؟“ اس نے صدر مشرف کے اس پہنچنے کا کیا جواب دیا ہے کہ ”کر لو جو کرنا ہے؟“ دھیان رکھنا وہ میری چھوٹی والی کمائی کو زبوں کے مول نہ لگا دے۔

چراغ بجھتے جا رہے ہیں اور تار کی لچھو لچھو گہری ہو رہی ہے۔“

مولانا شاہ احمد نورانی اپنی جگہ خالی کر گئے ہیں اور شاید وہ ہمیشہ خالی رہے۔  
تارے بعد اٹھرا رہے گا محل میں

بہت چراغ جلاؤ گے روشنی کے لئے

یہ عاجز ایک گنہگار ہے میں دیکھ کر سوائے اس کے اور کیا کر سکتا ہے کہ ہر آن صبا کے

ہاتھوں ان کی روح کو یہ سدا یسے بگھواتا رہے۔

مِيتِي السَّلَامُ الَّتِي مَن لَسْتُ اُنْسَاهُ      وَلَا يُسْمَلُ لِسَابِي قَطُّ ذِكْرَاهُ  
فَاِنْ غَابَ عَنِّي فَاِنَّ الْقَلْبَ مَسْكَنَهُ      وَمَنْ يَتَكُونُ قَلْبِي كَيْفَ اُنْسَاهُ

اے میرا سلام پہنچے جسے میں کبھی نہیں بھول سکتا اور نہ ہی میری زبان اس

کے ذکر سے سیر ہوتی ہے ہر چند وہ میری آنکھوں سے اوجھل ہو گیا ہے مگر میرا دل

تو اس کا گھر ہے اور جو میرے ذہن میں بتا ہے میں اسے کیوں کر نھولا سکتا ہوں۔

## درمخرب و منبر پر درو مند اندہ دستک

”علماء اہل سنت سے گزارش ہے کہ وہ اس نکتہ کو ذہن نشین رکھیں کہ جمعیت علماء پاکستان کل بھی ان کی جماعت تھی، آج بھی ان ہی کی ہے اور آئندہ بھی انہی کی ہوگی، دوسرے لوگ ان کے خدام کی حیثیت رکھتے ہیں، اس لئے اس میں شامل ہونا ان کا بنیادی حق ہے اور اس حق سے ٹوڑ کو توڑ دیا گیا کوئی ٹیک ٹھکان نہیں ہے، جو علماء اہل سنت سیاسی ذہن رکھتے ہوں انہیں کسی پس و پیش کے بغیر جمعیت علماء پاکستان میں اپنا کردار ادا کرنا چاہئے۔“

شاہ حسین گروہی، کراچی  
(ممتاز دانشور، محقق، مصنف)

اہل حق را زبگی از قوت است      قوت بر ملت از جمعیت است  
رائے بے قوت ہر کمر و قوسوں      قوت بے رائے جہل است و جنوں  
(حکیمہ، است ملاما سابقا)

یعنی: اہل حق کی زبگی قوت سے ہے اور ہر قوم کی قوت اس کی جمعیت اور اتحاد سے وابستہ ہے۔ ایسا نظریہ جس کے پیچھے طاقت و قوت کا زمانہ ہوسے مراد رسوں ہے۔ جب کہ فکر اور نظریہ کے بغیر قوت جہل و جنون سے عبارت ہے۔



## قائدِ اہل سنت کے بعد کشتیِ ملت کی ناخدائی؟

ایسا کہاں سے لیاں کہ تجھ سا کہیں تھے

انسان بلاشبہ فانی ہے، موت سے کسی ذی روح کو مٹ نہیں۔ قائدِ اہلسنت حضرت علامہ شاہ احمد نورانی صدیقی رحمت اللہ علیہ (۱۹۸۰ء) برس کی متحرک اور فعال زندگی گزار کر اپنے رب کے حضور حاضر ہو چکے ہیں۔ ان کی زندگی کے شب و روز ان کی مختصر تاریخ کی طرح ہماری جہت اور پھر پورے جہانم و انہیں ملک و قوم اور اہل سنت کے لیے وقت و سبب اس کا کھنکھارہ کی طرح اور صعوبتیں، اس مردِ حق آگاہ کی سزا کی کھنکھارہ اور پھر ان کی "کریم" کی کھنکھارہ سے بے پروا اور اسطے مستقیم ہر وہاں رہا ہے۔ آگاہی کا ہوا آ گیا۔

ملتِ اسلامیہ کو باہم اور ہمہ جہت اجماعاً پاکستان کو بالخصوص، ان کی رحلت سے جس عظیم صدمہ کا سامنا ہے وہ یقیناً ناقابلِ بیان ہے۔ ان کی جائیگی تو اور کی بات ہے، ان کا کوئی پاسنگ بھی ذور و زور تک نظر نہیں آتا۔ تو اور حال کا یہ عالم ہے، پوری قوم کے لئے لڑنے کی حیثیت رکھتا ہے۔

ملتِ اہلسنتیں اس آگاہی کے بعد فروع کے باعث تم سے غمِ حال ہیں اور درود رکھنے والے اہل علم پریشان و غمگین ہیں۔ اس کے مفاد پر مشتمل اور طبع آزمائی کے لئے، پھر وہ گدگدوں کی صورت، ملت کے ارتقائی وجود کو ایک ناقص حالت میں لاش کی طرح دیکھتے ہیں۔ یہ بڑا بھرا ہے ہیں۔ واقفانِ حال لوگ خوب جانتے ہیں کہ یہ ایسا حادثہ تو ہے، اپنے مفاد کے استحقاق پر پوری زمین سے اترتے رہے اور قائدِ اہل سنت اور ان کے معتقدین کو شیعہوں نے ہاتھ پائی ہے۔ صاحبزادگان کے تازہ پوش گروہ، آج کس حد سے اجماع کے اور کس حد تک رہے ہیں کہ ملت اور ان کے مفاد کے لئے کئے گئے کاموں کی اہمیت اور ان کی اہمیت پر نظر آتا ہے۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ ملت کے خیر خواہ، بالخصوص نوجوان آگے آئیں اور حضرت شاہ احمد نورانی کے مقدس مشن کی تکمیل کے لئے سرگرم عمل ہوں کہ قوم کو اپنے وجود کی بقا کا مرحلہ درپیش ہے اور یہ تھا کسی فرد کے کرنے کا کام نہیں ہے۔

قیامِ پاکستان کے بعد منظم سازش کے تحت انہی نے جس طرح ذرائع ابلاغ پر قبضہ بنایا اور گزشتہ نصف صدی میں اس قبضہ کو مستحکم بنایا، اس نے تاریخ کو اس بے رحمی سے مسخ کیا کہ آج اس کی شکل بچپنی نہیں جاتی۔ وہ نوسل و نسل پاکستان کے قیام کے مخالف رہے اور یہ دعویٰ کرتے رہے کہ "خدا کا شکر ہے

ہم پاکستان بنانے کے گناہ میں شریک نہیں تھے" اور انہیں شرماتے، آج پاکستان کے سیاہ و سفید کے مالک بننے کے دعویدار ہیں۔

ع منزل انہیں ملی جو شریک سزا نہ تھے

مرکزی مجلس رضا کے بانی، عظیم محقق، مصنف اور دانشور حکیم محمد موسیٰ امرتسری نے بروقت اس نکتہ کی نشان دہی فرمائی۔ جنگ آزادی اور تحریک پاکستان کی تاریخ کو ہر طرح کی سازشی آلودگیوں سے پاک کر کے تاریخ حقیقہ کو کھلوایا کرنے کے نتیجے کو قبول کیا۔ ان کی رہنمائی میں مکتبہ نسوہ گجرات نے کی تحقیقی تاریخی کتب شائع کیں جن میں "کار تحریک پاکستان" "نور" "مکتبہ آل انڈیا ملی کانفرنس" بھی شہرہ آفاق کتب شامل ہیں۔ مکتبہ نسوہ بعد میں لاہور منتقل ہوا تو "ابو الکاظم آزادلی تاریخی فلسفے" "پروفیسر مولوی ساجد علی" "اتحاد بین المسلمین" "فلسفہ شہادت مسیح" "تفسیر" "لہ کے لئے پیغام حیات" "اور اب اور وہ پاکستان کشاکی کے نام سے اس ادارے" "مولانا عبدالقادر عابدی کی فنی و سیاسی خدمات" اور "حیات شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی" جیسی معرکہ آرا کتب شائع کی ہیں۔

ان کتب سے تاریخ کے چرچے کی بہت سی کرو صاف ہوتی رہے، لیکن ابھی کرنے کا کام بہت ہے۔ جس کے لئے درج ذیل رکھنے والے اہل علم کو اپنا فرض ادا کرنے کے لئے میدان عمل میں متوجہ پانا ہے۔ کہنے کو لگ جہگ ایک سو (۱۰۰۰) اور ساتھیوں جو ذرا دل سناٹے کے نام سے شائع ہوتے ہیں لیکن ان کی اشاعت کی عمل قعدہ کیا ہے؟ اور ان کا حلقہ اثر کتنا وسیع ہے؟ اس کا صحیح جواب "اور" "مکتبہ آل انڈیا ملی کانفرنس" کے لئے بہت کافی ہے۔ کیا تاریخ کے پتھر سے دانے یک جا ہو کر کوئی معرکہ سر نہیں کر سکتے؟

حضرت شہداء اور ان کی کاروائی مقدمہ کے اہل علم کو بھی قلم کے کام سے اجازت دینی چاہیے۔ یہ ہے کہ آئی جی ایم کا شعور بیدار کیا جائے، انہیں ان کے ملی حقوق و فرائض سے آگاہ کیا جائے۔ اس شائع ابلاغ کا موثر استعمال کیا جائے۔ اغیار کے گمراہ کن پروپیگنڈہ کو بے اثر بنانے کے لئے ٹھوس عملی اقدامات کئے جائیں۔ جماعتی قیادت پر کسی بھی مفاد پرست مجاہد کو قبضہ کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔ جماعت اہل سنت اور جمعیت علمائے پاکستان کو تبلیغی اور سیاسی محاذوں پر سوادا عظیم اہلسنت و جماعت کی حقیقی نمائندہ تنظیمیں بنانے کے لئے، مفاد پرستوں کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کے لئے سرگرم عمل ہوں کہ یہی وقت کا تقاضا ہے۔

مختار جاوید منہاس



نَعْمَكَ يَا وَفِيكَ لِي عَلَى رَسُولِكَ نِعْمَةٌ  
 پہلے مرے غماتے ہنسے اللہ!

مادہ نمبر سن ارحال، کلمے حضرت زبیرہ خلیق شاہ احمد نورانی نور اللہ  
 مرقومہ

۱۳ ۵ ۳۳ ۱۳ ۵ ۲۳

وضال : ۱۶ شوال القوم ۱۳۲۵ مطابق ۱۱ دسمبر ۱۹۰۷ بروز جمعرات

## حشمت شاہ شہیدان

۱۳ ۵ ۳۳

کو جو شریک جنازہ یہی عنیت ہے  
 شہید نماز کو کا نہ تھا دیا دیا نہ دیا (فدا)

یارِ نبیؐ کی لطفِ خیر چو گہیاں پھانچو  
 ہر قول و فعل لائقِ تقلید آیت کا  
 جسے یہ کلمہ ہے ایسا  
 تھے غصوں کی ہر سیرت شکر  
 عشقِ نبیؐ میں کاشس ہو نہ ناظمے نصیب  
 اس کی لائق تھی ہر سیرت رسولؐ کی  
 مخالف تھا جو بھی پریش اعمال پر ایم  
 واللہ فضائے طالبِ مطلوب میں ہم  
 زویرہ زوال آج سے امتِ رسولؐ کی  
 ہے مشعل راہِ ہدیٰ امتِ رسولؐ کی  
 جس میں جاگزیں نہیں الفتِ رسولؐ کی  
 کیا غلطی اور کس نامی سیرتِ رسولؐ کی  
 واللہ کھیرِ خلد ہے الفتِ رسولؐ کی  
 ہر سیرتِ رسولؐ کی ہے صورتِ رسولؐ کی  
 فطرت اس کو بخشی شفاعتِ رسولؐ کی  
 واجب ہے ہر بشر پر اطاعتِ رسولؐ کی

اصنام منہ کے بل گرنے ویراں تھے بت کدے  
 جس دم ہوئی جہان میں بعثتِ رسولؐ کی

نتیجہ فکر  
 ابو الطاہر محمد حسین فدا



ہرگز نہیں و آنکہ دیش زندہ شد بعشق  
 ثبت است بر جریدۂ عالم دوام ما!

# سیاسی عقیدت

سمجھتا ہوں تجھے میں مردِ کامل شاہِ نورانی  
 خدانے بخشی تھی اسلام کی تجھ کو نگہبانی  
 دلوں کو نورِ ایمان سے منور کر دیا تو نے  
 جس لائی کفر کی تار کیوں میں شمعِ ایمانی

عزیز و دوستو! سب کے لئے دنیا ہے یہ فانی  
 متاعِ بے بہا تھے ملتِ اسلام کے قائد  
 سوادِ اعظمِ اہلسنت کو بڑا ناز تھا اس پر  
 وہ عجز و انکاری فقر و فحشری کا نمونہ تھے  
 خلا پیدا ہوا ایسا کہ جو پرہیزگار نہیں سمجھتا  
 شاہینِ بزرگ ایسے انسان پیدا نہیں ہوتے  
 دعائے اخرویٰ مرجا بھی ہوں بلند ان کے  
 خدا نعم البدل تیرا جمعیت کو عطا کرے

رواں خلد بریں کو ہو گئے مولانا نورانی  
 ترجمانِ ملک و ملت کے تھے مولانا نورانی  
 بن قائدِ ملتِ اسلامیہ، مولانا نورانی  
 بڑے ہی خوش طبع انسان تھے مولانا نورانی  
 جمن میں ہر طرف تھیانی بے برائی ہی برائی  
 بڑے ہی دیدہ و دانسان تھے مولانا نورانی  
 بڑے ہی صاحبِ کور و ارادے تھے مولانا نورانی  
 متناسب یہی ہے پھر کوئی مل جائے نورانی  
 (از جدید البیہ شاہین مستح آبادی)